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Drogi Misiu Kudłatku.
Na początki naszego listu pozdrawiamy Cię serdecznie i ściskamy mocno. Cieszymy się bardzo, że mogliśmy poznać bohaterów bajkowych z czasów naszych rodziców, a w tym Ciebie.
Bardzo chętnie obejrzeliśmy bajkę, w której wystąpiłeś. I powiemy Ci coś w sekrecie …..  podobały nam się Twoje małe psoty. Wiemy, wiemy….. zawsze trzeba przestrzegać ustalonych reguł. Oczywiście dla naszego i innych bezpieczeństwa. Chętnie więc przypomnieliśmy sobie zasady zachowania się     w parku. Jesteśmy tak tylko gośćmi. Rozmawialiśmy też o zwierzętach, które tam mieszkają. 
Bardzo zaskoczył nas zegar słoneczny. Nie wiedzieliśmy, że można odmierzać czas na podstawie zmiany pozycji Słońca. Poznaliśmy też inne przyrządy służące do wykonania tej czynności. Nauczyliśmy się też określać pełną godzinę na zegarze. Jest to bardzo ważna umiejętność.
Mamy nadzieję, że spotkamy się za rok. Nie możemy się już tego doczekać. A jeśli będziesz za Nami tęsknić, zapraszamy Cię do naszej grupy. Jesteśmy bardzo koleżeńscy i nigdy się nie nudzimy.
P.S. Kudłatku, czy napisałeś już list do Św. Mikołaja? 
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